MAO0002 — Feseni DU ¢. 9

Cviceni 9.1 Pomoci Vietovijch vztahi 7este v oboru redlngjch ¢isel ndsledu-
gict kvadratické rovnice:

(a) 2> +2+1=7
(b) 22 +2x+4= bz —8
(c) 2> +4x+2=17
(d) 2%+ 42 +4=—-10 -5z
Reseni:
Pripomenme si Vietovy vztahy pro kvadratickou rovnici. Pro kofeny z1, x

kvadratické rovnice az® +bx +c¢ =0, a,b,c € R plati:

x1+m2=—§, x T =

() 22 +2-6=0 r1+x9=-1 1 -19=—6
(z—2)(x+3)=0 K ={-3;2}

(b) 22+ 7z +12=0 T1+ a0 =7 1 -290=12
(t+4)(r+3)=0 K ={-4;-3}

(c) 22 +42—-5=0 1 +x9=—4 x1-T90=-DH
(x+5)(x—1)=0 K ={-5;1}

(d) 22 4+92+14=0 T1+xo=-9 11 -20=14
(z+7)(x+2)=0 K={-7,-2}

Cviceni 9.2 Naleznéte polynom, ktery md dané koveny:

(a) x1 =429 = —7

(b) x1 =1;29 = 16

(¢c) ;1 =302 = —V3

(¢c) 11 =2;m9=3;23 =0
Regent:
Postupujme opac¢nym smérem, nez tomu bylo v pfedchozim cvi¢eni, hledany
polynom pak ziskdme roznésobenim zévorek s kofeny. Samoziejmeé takto zis-
kany polynom nenf jediny, je pouze jeden z nekonecné mnoha. Dalsi poly-

nomy bychom ziskali vynasobenim vysledného polynomu jakoukoli nenulovou
hodnotou.
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(x+7)=0 22+32-28=0
(x —16) = 22 =170 +16 =0
r—V3)(z+Vv3)=0 22-3=0
x—2)(x—3)x=0 23— 522 4+ 62 =0

Pro nasledujici dvé tlohy bude vytvoren polynom stupné 6 (u dalsich
polynomi se budou obé cviceni Fesit analogicky).

(x—1)(z+1)(z—3)(x+2)(z®+2) =20 —2° — 52t — 2% — 82 + 22 + 12
Cvicéeni 9.3 Hornerovym schématem najdéte celociselné kotfeny vypoctenijch

polynomdi stupné 5 (nebo vyssiho). Vypocitejte tedy nejméné Sest piikladi.
Kontrolou Vdm bude Vds vlastni vipocet (ndsobend polynomai).

Resen:
1 -1 -5 -1 -8 2 12
r=1 1 0 -5 -6 -14 -12 0
r=-1(1 -1 4 -2 -12 0
r=2 1 1 -2 -6 -24
r=-21 -3 2 -6 0
r=3 1 0 2 0

Cviceni 9.4 Provedte délent polynomu stupné 5 (nebo vyssitho) polynomem
stupné 2, vypocitejte nejméné Sest prikladd. Jako zaddni pouZijte Vdami vy-
poctené polynomy, napt.:

(2 =2t =32 + 322 4o +4): (2 +1) =2 — 2% — 4z — 4
Regent:

(8 —2® =52t —2% —8x® 422 +12): (2? +2) =2t — 23 —T22 + 2+ 6

—a0 —9z4
—2b—7at —2® —8z2 421 +12
zP +22°
—Txt 423 —8z2 422412
T2t +1422
23 622 +22 412
—a3 —2x
622 +12
—62.2 —-12

0



